

他如專營供給業務的合作社計三七〇社，兼營供給業務的計二五八七五社，專營信用業務的計九五八六三社，兼營信用業務的計二〇二五九社，亦均與生產有關。這些合作社雖然規模都很大，但少成多，他們對於增加生產的效能，是不可勝計的。所以物資消費戰時經濟策，尤應以合作社為其對的組織。

自抗戰開始以來，消費合作社突飛猛進，截至五月底止計共有消費合作社二八九五社，兼營消費合作社業務者一九五五社，佔全部合作社業務百分之九二，專營信用合作社業務者七二四〇社，佔全部合作社業務百分之三三。這些合作社，雖照都有若干不健全的地方，但都發生了相當平抑物價的作用，全國合作社物品供給量從去年十月份起至今年三月底止，調查陪都及遷建區四十個合作社十二種日用品，必需品，如布疋毛巾襪子襪衫肥皂油糖火柴等，每星期三三的售價比平時低百分之十，最多的低百分之五十三。其間低百分之三、四、十的都有，這種消費合作社大都為公教人員所組織，所以對於戰時物價亂漲所引起的財富分配問題不能說沒有貢獻。

合作社還有一種吸收游資的機能，十八省市各合作社的股金這幾年來都有迅速的增加，在民國二十九年底的總數僅二五〇〇〇〇元，三〇〇〇〇〇元，至三〇年底增加至四八三〇二〇〇元，七八元幾達一倍，三十一年底增至九三二九一〇〇元，較三〇年超過一倍以上，及至本年五月底已達一五四七五四〇元，五七二元，依此速度則本年底的股金總數應可超過去年底的三倍以上。

此外尚有合作社的儲蓄未計算在內，現在全國合作社的儲蓄尚未將資料齊集，但一縣之存款數十萬至百餘萬者已不在少數，這也是在戰事期間內可以發生的績效。

萬萬元以上，這也是在戰事期間內可以發生的績效。

最後還要講到正在推進，用以扶植自耕農的土地抵押信用合作社，這種合作組織對於現在土地兼併的危機可以發生一種阻止的效力。

五、合作事業在戰後經濟的應有任務

這次戰爭結束以後先要經過一個復員時期，在這個時期裏面合作社所能發生的作用必然是很大的，到那時候合作方面應注意的事項可以分爲下列三項：

1. 舉辦消費合作社公用合作并建築住宅合作以適應人民生活之需要。
2. 發展生產合作供應肥料種籽農具耕畜及小工業之材料機械等予以資金之調劑以恢復並加強國民經濟之力量。
3. 利用收復地區之無主土地山地舉辦合作農場林場，其因戰爭關係經界已毀地籍不明者，亦得由政府給價征購運用。

至於復員以後的經濟建設，不妨就根據現在上面所講的九個目標來說明。第一關於國防化的一點，合作事業對於人力物力及財力的國防都可以有極大的功能，特別是在增加出口減少進口方面。第二關於計劃化的一點，那就有更大的功效，因為假使生產與消費的所爲都有組織，就無從調查統計和統制，也就是無從計劃，而合作社就是可以使經濟行爲有組織的。第三關於系統化的一點，合作社的經濟現在分兩大系統，一種是以鄉鎮保的範圍爲區域的系統，還有一種是依區域的系統，這二大系統完成以後，每戶有一合作社，每鄉鎮有一合作社，每縣有一合作社，每省有一合作社，每中央又有其區域的系統，而且還有專營某種經濟事業的各種合作社，這是以鄉鎮保的範圍爲區域的系統，還有一種是依區域的系統，這二大系統完成以後，每戶有一合作社，每鄉鎮有一合作社，每縣有一合作社，每省有一合作社，每中央又有其區域的系統，而且還有專營某種經濟事業的各種合作社，這是以鄉鎮保的範圍爲區域的系統，還有一種是依區域的系統。

第五個目標是自動化的方式，合作社在口號是平等互助，自力更生，所以他的基本機能，原是要人民自動加入在一個組織裏面了。

種委員曾共商進行。四、經營原則：任合上社統制下施行個別經營或聯
合經營，實行合理的計生。五、合作方法：合作社員，均有承耕土地權，其
應耕之土地，按社員人口，由社員分定，土地交與社員經營，其
產物，除繳納地租外，其餘均歸社員所有。六、合作目的：合作社員，其
目的在使貧苦農民，能共同經營，共同生活，共同進步，共同幸福。七、合作
之範圍：合作之範圍，應以農民為主，凡農民，均應參加合作。八、合作
之組織：合作之組織，應以農民為基礎，凡農民，均應參加合作。九、合作
之實施：合作之實施，應以農民為對象，凡農民，均應參加合作。十、合作
之發展：合作之發展，應以農民為動力，凡農民，均應參加合作。

農村建設問題

適應國家之需要，發展農村經濟，是當前農村建設的首要任務。農村建設
之目標，在於提高農民之生活，增加農民之收入，改善農民之教育，發展農
村之文化。農村建設之內容，包括農田之整理，農具之改良，農產之加工，
農村之交通，農村之衛生，農村之教育，農村之文化。農村建設之實施，應
以農民為對象，凡農民，均應參加合作。農村建設之發展，應以農民為動
力，凡農民，均應參加合作。農村建設之成功，在於農民之團結，在於農
民之進步，在於農民之幸福。

河南合作通訊

（第四、五兩期合刊）

家。中國農業發展，農村經濟繁榮，是國家的基礎。農村建設之目標，在於
提高農民之生活，增加農民之收入，改善農民之教育，發展農村之文化。農
村建設之內容，包括農田之整理，農具之改良，農產之加工，農村之交通，
農村之衛生，農村之教育，農村之文化。農村建設之實施，應以農民為對
象，凡農民，均應參加合作。農村建設之發展，應以農民為動力，凡農民，
均應參加合作。農村建設之成功，在於農民之團結，在於農民之進步，在於
農民之幸福。

是，農村建設之首要任務。農村建設之目標，在於提高農民之生活，增加農
民之收入，改善農民之教育，發展農村之文化。農村建設之內容，包括農田
之整理，農具之改良，農產之加工，農村之交通，農村之衛生，農村之教育，
農村之文化。農村建設之實施，應以農民為對象，凡農民，均應參加合作。
農村建設之發展，應以農民為動力，凡農民，均應參加合作。農村建設之成
功，在於農民之團結，在於農民之進步，在於農民之幸福。

合作社公積金之研究

劉萬杰

一、合作社公積金的意義
 合作社公積金，是合作社在經營過程中，將盈餘積存起來，作為合作社發展之用。其意義在於：(一) 保障合作社的財務安全；(二) 為合作社的擴充與發展提供資金；(三) 作為社員的儲蓄與保障。

二、合作社公積金的起源
 合作社公積金的起源，可以追溯到早期的互助合作組織。在這些組織中，成員們為了共同利益，將個人的積蓄匯集起來，共同使用。這種原始的公積金形式，隨著合作社的興起而逐漸演變為現代意義上的公積金。

三、合作社公積金的運用
 合作社公積金的運用應遵循以下原則：(一) 專款專用，不得挪作他項；(二) 透明公開，接受社員監督；(三) 合理分配，促進合作社的持續發展。公積金應用於：(一) 彌補經營虧損；(二) 投資於生產設備與技術研發；(三) 開展社會公益活動。

物之購入，這是第一步。
一方面將積集的資本，創辦麵包店，肉店，屠宰場，以爲社員本身消費之用，另一方面由合作社以其盈餘，創辦製造廠，直接經營事業，以供給合作社各種日用品，如衣帽鞋襪糖和米古力等。

把直至此時仍在資本主義制度下的農業取來經營，生產一切工業的原料品。

從此合作者包括了勞動界的全體，無需大的社會變動，而能把土地和生產工具，取爲公有，這正是特授理想中的合作共和國。(註二)

據此而論，合作公積金的用途，亦可分作三個步驟：第一步是以建設批發社，第二步是用以經營工業，第三步是用以經營農業，綜合言之，即完成特授理想中的合作共和國。至於如何達成此理想，則有待合作社一致努力於公積金的積存了。

五、結論

綜合以上的論列，我們可以得一個結論如下：
合作社的財產，就其所有權的形態而論，得別爲私財產與公財產。私財產，指社員個人的財產而言，如社員的存款，其出資點，後者爲其到達點。公財產，指合作社的財產而言，如社員的存款，其出資點，後者爲其到達點。公財產，指合作社的財產而言，如社員的存款，其出資點，後者爲其到達點。

第四·五期合刊

要的資本。然而隨著合作社的進步，積金的增多，便表現了相反的景象。試看最大最繁榮合作社由於公積金的比例增加，而社股的比例，就逐漸減低，因而批發社漸次成爲消費者的集合財產，它的特殊用途，是在取得生產工具和土地，而爲消費者所共有共營共享。

到了那時，如同傳立業所通告我們的一樣，大家都可說：我們的地，我們的工廠。而且當我們說到我們(我們兩字，從前惟皇帝陛下方能稱用

這個集合的佔有代名詞一時，可以感到近時那個的代名詞的我的屋我的地等同樣的快樂。然而，只單就由我的面變成我們的一點而論，已是人類道德上一步大大的進境，(註三)這一步大大的進境便是合作共和國的實現。

註一：見張則葵著比較合作社法

註二：見彭阿勤譯連鎖零售時評

註三：見穆桐孫譯協作。

本刊投稿簡章

- 一、凡關於合作理論，研究合作實際問題，提供工作經驗，報導合作消息等稿件，均所歡迎。
- 二、來稿體裁不拘，惟因篇幅所限，除特約稿件外，每篇均以不超過三十字爲宜。
- 三、來稿請註明真實姓名及通訊地址，但發表時所用署名，可由作者自便。
- 四、本刊對來稿有刪改權，不願者，請預先聲明。
- 五、來稿無論刊登與否，概不退還，惟預先聲明並附足退稿郵票者，不在此限。
- 六、來稿發表後酌以該期本刊若干冊，或本刊合作雜誌爲酬。
- 七、來稿請逕寄書山本處秘書室編輯股收。

本處僱員梁泰因病辭職，賀福東因事恒辭職，均予照准。

密縣縣政府合作室主任邱中和調為本處技術員，遺缺由該室指導員張國榮升充。

派呂德昌代理羅山縣政府合作室指導員。

派蕭慶祥代理鄭縣縣政府合作室指導員。

派程毓現代理登封縣政府合作室指導員。

派劉景照代理襄城縣政府合作室指導員。

派鄭鼎新代理密縣縣政府合作室指導員。

臨汝縣政府合作室指導員張凌雲辭職，照准遺缺，由該縣暫派馬超然為見習指導員。

泌陽縣政府合作室見習指導員康永振辭職，照准遺缺，由該縣暫派桑知先接充。

榮陽縣政府合作室見習指導員陳冠軍見習期滿成績優良，提升為指導員。

真提升為指導員。

經扶縣政府合作室見習指導員曾照見習期滿成績優良，提升為指導員。

良提升為指導員。

人事動態

一分八厘。

本省第十一區專署為策進全區合作事業之確實推進起見，曾於本年元月十一日召開全區合作會議，決議於本年十一月，檢查全區合作事業。

洛陽縣政府合作室指導員於本年十月十四、十五兩日應省立洛陽民教館之請，徵集合作產品，與土產改進社、工合晉豫區辦事處、機器鐵工廠、民生工廠等單位，聯合舉行展覽會。各社產品計有毛巾、肥皂、布疋、毛呢、軍服、皮鞋、紙張、擦鎗油炭爐(汽車用)等計達一百餘種，均標有一標一標，當場分贈觀衆，以廣宣傳云。

鎮平縣政府於本年國慶日會同該縣縣黨部發動大規模競賽運動，舉行各種產品展覽會，參加單位計有各合作社、工合鎮平事務所、省立鎮平職業學校、國藝學校、農業改進所、民生工廠等單位，結果各合作社獲得錦標四面，獎狀十七張，絲綢產品尤為社會人士所讚許。

商水縣政府合作室主任張治均，曾於去歲荒旱之後，指導該縣農莊莊莊，誠為防災唯一良法。其裁種方法為先擇圓滿穀種，盛於壘內，用硫布封口，到冬至日(或後三五日)將此壘埋於向陽處，深約三尺許，至次年春分左右，將穀取出，即可播種，(惟須在正午左右)夏至後即可成熟，而蝗蟲約於處暑前後始生，故不致為害，按此法既極簡便，收效尤宏，各社自宜廣為採用，以防蝗災云。

南召縣李青鎮合作社理事主任張效良富有研究精神，自任事以來，即潛心研究技術改良，匠心獨運，頗具成效，據調查該社合絲，紡紗、織網等機，均經該社改良，因之產量激增，品質優良，成本低廉，素為社會人士所讚許。又悉該社近日利用當地所產原料試製橡皮，亦告成功，對於國防民生，貢獻尤大云。

令公佈新條例。國民政府於本年九月十八日明令公佈新條例，規定合作金庫分中央及縣市二級，各省市僅有由中央金庫設立分庫，中央合庫資本六千萬，由國庫及有關國家銀行認購五千萬，理事二十人，監事十人，均由中央合作及金融主管機關指定半數以上，業務種類，亦較前增多，誠為我國合作金融制度上之一重大設施云。

各省市僅有由中央金庫設立分庫，中央合庫資本六千萬，由國庫及有關國家銀行認購五千萬，理事二十人，監事十人，均由中央合作及金融主管機關指定半數以上，業務種類，亦較前增多，誠為我國合作金融制度上之一重大設施云。

合作簡訊